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1. Hkkstu esa fdl rRo dh deh ls LdohZ jksx 

gksrk gS \ 

 
1. Which deficiency in food causes Scurvy 

disease ? 

(A) foVkfeu ,  (A) Vitamin A 

(B) foVkfeu ch  (B)  Vitamin B 

(C) foVkfeu lh  (C)  Vitamin C 

(D) foVkfeu Mh  (D)  Vitamin D 

2. ,u- Mh- vkj- vkbZ- fLFkr gS % 
 

2. N. D. R. I. is located in : 

(A) >k¡lh esa  (A) Jhansi 

(B) djuky esa  (B)  Karnal 

(C) fglkj esa  (C)  Hisar 

(D) ubZ fnYyh esa  (D)  New Delhi 

3. nw/k dh izkd`frd vEyrk fdlds dkj.k gksrh  

gS \ 

 
3. Natural acidity of milk is due to : 

(A) ,flM QkWLQsV~l  (A) Acid phosphates 

(B) dslhu  (B)  Casein 

(C) lkbVªsV  (C)  Citrates 

(D) mi;qZDRk lHkh  (D)  All of the above 

4. nw/k ds vkisf{kd ?kuRo dks dSls de fd;k tk 

ldrk gS % 

 
4. How can the specific gravity of milk be 

lowered ? 

(A) ikuh feykdj  (A) By adding water 

(B) Øhe feykdj  (B)  By adding cream 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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5. nqX/k ‘kdZjk gS % 
 

5. The milk sugar is : 

(A) eksukslSdsjkb  (A) Monosaccharide 

(B) MkbZlSdsjkbM  (B)  Disaccharide 

(C) vksfyxkslSdsjkbM  (C)  Oligosaccharide 

(D) ikWyhlSdjkbM  (D)  Polysaccharide 

6. jk’ku rS;kj djus dh uohure fof/k 

fuEufyf[kr esa ls fdl ij vk/kkfjr gksrh gS \ 

 
6. The recent method of formulation of 

ration is based on : 

(A) Mh- lh- ih- vkSj Vh- Mh- ,u-  (A) DCP and TDN 

(B) Mh- ,e- vkSj lkekU; fu;e  (B)  DM and Thumb rule 

(C) Mh- Vh- ih- vkSj Vh- Mh- ,u-  (C)  DTP and TDN 

(D) Mh- lh- ih- vkSj ‘kq) ÅtkZ  (D)  DCP and Net energy 

7. vfLFk pw.kZ fuEufyf[kr esa ls fdldk vPNk 

lzksr gS \  

 
7. Bone meal is a good source of which of 

the following ? 

(A) dkcksZgkbMªsV~l  (A) Carbohydrates 

(B) olk  (B)  Fat 

(C) QkWLQksjl  (C)  Phosphorus 

(D) dSfY’k;e vkSj QkWLQksjl  (D)  Calcium and Phosphorus 

8. dksyksLVªe ¼[khl½ ls cpko gksrk gS % 
 

8. Colostrum prevents against : 

(A) cNM+ksa esa nLr  (A) Calf scour 

(B) jrkSa/kh  (B)  Nighblindness 

(C) (A) ,oa (B) nksuksa  (C)  Both (A) and (B) 

(D) ukfHk jksx  (D)  Navel ill 
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9. tqxkyh djus okys i’kqvksa esa eSXuhf’k;e dh 

deh ls dkSu&lk jksx gksrk gS \ 

 
9. Which diseases is caused by the 

deficiency of magnesium in ruminant 

animals ? 

(A) iSjkfyfll  (A) Paralysis 

(B) xzkl fVVSuh  (B)  Grass tetany 

(C) ikbdk  (C)  Pica 

(D) isjksfll  (D)  Perosis 

10. fdl nw/k ls csgrj xq.koŸkk dk [kksvk curk  

gS \ 

 
10. Better quality KHOA is prepare from 

which milk ? 

(A) HksM+ dk nw/k  (A) Sheep milk 

(B) xk; dk nw/k  (B)  Cow milk 

(C) HkSal dk nw/k  (C)  Buffalo milk 

(D) Å¡V dk nw/k  (D)  Camel milk 

11. xsgw¡ ds Hkwlk esa Mh- lh- ih- ek=k ik;h  

tkrh gS % 

 
11. DCP found in wheat straw is : 

(A) 4.52 izfr’kr  (A) 4.52 percent 

(B) 3.62 izfr’kr  (B)  3.62 percent 

(C) 2.62 izfr’kr  (C)  2.62 percent 

(D) 0.00 izfr’kr  (D)  0.00 percent 

12. fdf.or ikpu fdu i’kqvksa esa gksrk gS \ 
 

12. In which animal does fermentative 

digestion occur ? 

(A) tqxkyh djus okys  (A) Ruminant 

(B) tqxkyh u djus okys  (B)  Non-ruminant 

(C) taxyh  (C)  Wild 

(D) (A) vkSj (B) nksuksa   (D)  Both (A) and (B) 
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13. dkSu&ls Ms;jh mRikn ,xekdZ ds :i esa csps 

tkrs gSa \ 

 
13. Which dairy product is sold as 

AGMARK ? 

(A) nqX/k pw.kZ  (A) Milk powder 

(B) iuhj  (B)  Cheese 

(C) rjy nw/k  (C)  Fluid milk 

(D) ?kh  (D)  Ghee 

14. os gkWeksZUl tks jDr esa ‘kdZjk dh ek=k de 

djrs gSa % 

 
14. Hormones that lower blood sugar  

levels : 

(A) XywdsxkWu  (A) Glucagon 

(B) gkbiksXykblhfe;k  (B)  Hypoglycemia 

(C) gkbijXykblhfe;k  (C)  Hyperglycemia 

(D) ,Mªhuyhu  (D)  Adrenalin 

15. ,l- bZ- dk iwjk uke gS % 
 

15. Full name of SE is : 

(A) LVkpZ LFkkfir  (A) Starch Established 

(B) LVkpZ led{k  (B)  Starch Equivalent 

(C) lksfM;e LFkkfir  (C)  Sodium Established 

(D) lksfM;e led{k  (D)  Sodium Equivalent 

16. ,u- ,Q- bZ- dk foLr`r :i gS % 
 

16. Full form of N. F. E. is : 

(A) us’kuy QhÇMx ,DlpsUt  (A) National Feeding Exchange 

(B) ukbVªkstu fQÇDlx ,DlVªsDV  (B)  Nitrogen Fixing Extract 

(C) ukbVªkstu Ýh ,DlVªsDV  (C)  Nitrogen Free Extract 

(D) ukbVªkstu QwM ,DlVªsDV   (D)  Nitrogen Food Extract 
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17. ;fn nw/k esa ikuh dh feykoV dh tkrh gS] rks 

nw/k dk fgekad fcUnq % 

 
17. If milk is adulterated with water (H2O), 

then freezing point of milk :  

(A) c<+rk gS  (A) Increases 

(B) ?kVrk gS  (B)  Decreases 

(C) u rks c<+rk gS u gh ?kVrk gS  (C)  Neither increases nor decreases 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

18. galk ijh{k.k fdldh mifLFkfr dk irk yxkus 

ds fy, viuk;k tkrk gS \ 

 
18. Hansa test is adopted to dectect the 

presence of : 

(A) HkSal ds nw/k esa xk; dk nw/k  (A) Cow milk in Buffalo milk 

(B) HkSal ds nw/k esa cdjh dk nw/k  (B)  Goat milk in Buffalo milk 

(C) HkSal ds nw/k esa HksM+ dk nw/k  (C)  Ewes milk in Buffalo milk 

(D) xk; ds nw/k esa cdjh dk nw/k  (D)  Goat milk in Cow milk 

19. vk;ksMhu dh deh ls dkSu&lk jksx gksrk  

gS \ 

 
19. Which disorder is caused by deficiency of 

Iodine ? 

(A) ?ksa?kk jksx  (A) Goitre 

(B) lqvjksa ds cky >M+uk  (B)  Falling of hairs in pigs 

(C) [kqjnjh Ropk  (C)  Rough skin 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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20. [kyh] nkus] Hkwlk ,oa iqoky esa ‘kq”d inkFkZ 

ik;k tkrk gS % 

 
20. Percentage of dry matter in oilcake, 

cereal, straw and puaal is : 

(A) 10%  (A) 10% 

(B)  90%  (B)  90% 

(C)  70%  (C)  70% 

(D)  15%  (D)  15% 

21. olk dk vo’kks”k.k gksrk gS % 
 

21. Absorption of fat is from : 

(A) fyEQ ekxZ ls  (A) Lymph route 

(B) CyM ekxZ ls  (B)  Blood route 

(C) gkbMªksVªkWih ls  (C)  Hydrotropy 

(D) CyM dSfiyjh ls  (D)  Blood capillary 

22. vkj&vkj- ,u- ,- dk iwjk uke gS % 
 

22. Full name of r-RNA is : 

(A) fjuy vkj- ,u- ,-  (A) Renal RNA 

(B) jkWd  vkj- ,u- ,-  (B)  Rock RNA 

(C) fjtoZ~M vkj- ,u- ,-  (C)  Reserved RNA 

(D) jkbckslksey vkj- ,u- ,-  (D)  Ribosomal RNA 

23. foVkfeu ds1 dk jklk;fud uke D;k gS \ 
 

23. What is chemical name of Vitamin K1 ? 

(A) ikbjhMkWfDlu  (A) Pyridoxine 

(B) jkbcks¶ysfou  (B)  Riboflavin 

(C) QkbyksfDouksu  (C)  Phylloquinone 

(D) Fkk;feu  (D)  Thiamine 
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24. fuEufyf[kr esa ls fdls i’kq LVkpZ ds :i esa 

tkuk tkrk gS \ 

 
24. Which one among the following is known 

as animal starch ? 

(A) lsY;qykst  (A) Cellulose 

(B) Xyqdkst  (B)  Glucose 

(C) Xykbdkstu  (C)  Glycogen 

(D) isfDVu  (D)  Pectin 

25. lk;uksdksckyfeu fdlds fuekZ.k ds fy, 

vko’;d gS \ 

 
25. Cyanocobalamine is essential for the 

formation of : 

(A) vkj- ch- lh-  (A) RBC 

(B) MCY;w- ch- lh-  (B)  WBC 

(C) fYkEQ  (C)  Lymph 

(D) IysVysV  (D)  Platelets 

26. LVkpZ fdlds }kjk iprk gS \ 
 

26. Starch is digested by : 

(A) isIVhMst  (A) Peptidase 

(B) ,ekbyst  (B)  Amylase 

(C) ykbist  (C)  Lipase 

(D) izksVhust  (D)  Proteinase 

27. tqxkyh djus okys i’kqvksa esa thok.kq fØ;k 

lEiUu gksrh gS % 

 
27. In ruminant animals bacterial action takes 

place in : 

(A) :esu esa  (A) Rumen 

(B) jsVhdqye eas  (B)  Reticulum 

(C) vkseste eas  (C)  Omasum 

(D) ,ckseste esa  (D)  Abomasum 
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28. dkSu&lk lgh lqesfyr gS \ 
 

28. Which one is correctly matched ? 

(A) foVkfeu ,  Fkk;feu  (A) Vitamin A – Thiamine 

(B) foVkfeu bZ  VksdksQsjkWy  (B)  Vitamin E – Tocopherol 

(C) foVkfeu Mh  jkbcks¶ysfou  (C)  Vitamin D – Riboflavin 

(D) foVkfeu Ckh  dSfY’kQsjkWy  (D)  Vitamin B – Calciferol 

29. fjdsV~l chekjh fdldh deh ds dkj.k gksrh 

gS \ 

 
29. Rickets disease is caused due to 

deficiency of : 

(A) foVkfeu Mh  (A) Vitamin D 

(B) foVkfeu bZ  (B)  Vitamin E 

(C) foVkfeu ch6 
 (C)  Vitamin B6 

(D) foVkfeu ,  (D)  Vitamin A 

30. ,u- Mh- Mh- ch- dk foLr`r :i gS % 
 

30. Full form of NDDB is : 

(A) us’kuy MsoyiesUV Ms;jh cksMZ  (A) National Development Dairy Board 

(B) us’kuy Ms;jh MsoyiesUV cksMZ  (B)  National Dairy Development Board 

(C) us’kuy Ms;jh MsoyiesUV C;wjks  (C)  National Dairy Development 

Bureau 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

31. vkblØhe esa lsUMh cukoV dk nks”k fdlds 

dkj.k ls gksrk gS \ 

 
31. Sandy texture defect in ice-cream is due 

to : 

(A) mPp ySDVkst  (A) High lactose 

(B) rkieku vfLFkjrk  (B)  Temperature fluctuation 

(C) yEck Hk.Mkj.k  (C)  Long storage 

(D) mi;qZDRk lHkh  (D)  All of the above 
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32. fdl [kfut dh deh ls ,uhfe;k gks ldrk  

gS \ 

 
32. The deficiency of which of the trace 

mineral can lead to Anaemia ? 

(A) vkbju  (A) Iron 

(B) dkWij  (B)  Copper 

(C) dksckYV  (C)  Cobalt 

(D) mi;qZDRk lHkh  (D)  All of the above 

33. feYd fjIyslj fuEufyf[kr esa ls fdlds fy, 

lanfHkZr djrk gS \ 

 
33. Milk replacer refers to which of the 

following ? 

(A) jsMhesM lw[kk pkjk feJ.k  (A) Readymade dry feed mixture 

(B) nw/k dk fodYi  (B)  Substitute of milk 

(C) ;g foVkfeu ,] Mh vkSj ,aVhck;ksfVd 

nokvksa ds lkFk Hkh n`<+ gS 

 (C)  It is also fortified with Vitamin A, 

D and antibiotics 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

34. ,u- ,Q- bZ- 
------------------------

 dks lanfHkZr djrk gS 

vkSj 
------------------------ 

ds lzksr ds :i esa dk;Z 

djrk gSA 

 
34. N. F. E. refers to ............... and serves as 

a source of ................ . 

(A) ukWu QSV ,DlVªsDV] izksVhu  (A) Non Fat Extract, Protein 

(B) uks Qkbcj ,DlVªsDV] foVkfeu  (B)  No Fibre Extract, Vitamins 

(C) ukbVªkstu Ýh ,DlVªsDV] ÅtkZ  (C)  Nitrogen Free Extract, Energy 

(D) ukbVªkstu QwM ,DlVªsDV] olk  (D)  Nitrogen Food Extract, Fat 
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35. Hkkjr esa 2019&2020 ds nkSjku izfr O;fDr nw/k 

dh miyC/krk Fkh % 

 
35. In India milk availability per capita per 

day during 2019-2020 was : 

(A) 177 xzke  (A) 177 gm 

(B) 214 xzke  (B)  214 gm 

(C) 407 xzke  (C)  407 gm 

(D) 307 xzke  (D)  307 gm 

36. tqxkyh djus okyksa esa lsY;wykst dk ikpu 

fdl vax esa gksrk gS \ 

 
36. In ruminants the cellulose is digested in 

which organ ? 

(A) :esu  (A) Rumen 

(B) jsVhdqye  (B)  Reticulum 

(C) vkseste  (C)  Omasum 

(D) ,ckseste  (D)  Abomasum 

37. ;qok cNM+ksa dks vkgkj esa vkWfj;ksekbflu 

gkbMªksDyksjkbM 80 fexzk-@cNM+k@fnu D;ksa 

fn;k tkrk gS \ 

 
37. Aureomycin hydrochloride is feed to 

young calves 80 mg/calf/day because : 

(A) ;g cNM+ksa ds nLr dk bykt djrk gS  (A) It treats calf scours 

(B) fodkl dks 10 ls 30 izfr’kr rd c<+krk 

gS 

 (B)  Increases growth from 10 to 30 

percent 

(C) :esu dk fodkl djrk gS  (C)  Develops rumen 

(D) nw/k ds ikpu esa enn djrk gS  (D)  Helps in digestion of milk 
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38. larqfyr vkgkj vkgkj dh og ek=k gS % 
 

38. Balanced ration is the amount of feed : 

(A) ftlesa lHkh iks”kd rRo gksrs gSaA  (A) which contains all the nutrients. 

(B) tks xHkkZoLFkk ds nkSjku nh tkrh gSA  (B)  which is given during pregnancy. 

(C) ftlesa 24 ?k.Vs esa vkiwfrZ fd, x;s lHkh 

iks”kd rRoksa dk lgh vuqikr gksrk gSA 

 (C)  which has correct proportion of all 

the feed nutrients supplied in 24 

hours. 

(D) tks 24 ?k.Vs ds nkSjku vkiwfrZ dh tkrh 

gSA 

 (D)  which is supplied during 24 hours. 

39. i’kq iks”k.k ds lkekU; fu;ekuqlkj thou fuokZg 

vkgkj esa Vh- Mh- ,u- dk izfr’kr fdruk gksuk 

pkfg, \ 

 
39. According to Thumb rule of Animal 

Nutrition what should be the percentage 

of TDN in maintenance ration ?  

(A) 50—55  (A) 50—55 

(B)  60—64  (B)  60—64 

(C)  68—72  (C)  68—72 

(D)  80—82  (D)  80—82 

40. vkftZu] fefFk;ksfuu] ykblhu ,oa fVªIVksQsu  

gSa % 

 
40. Argine, methionine, lysine and 

tryptophan are : 

(A) [kfut  (A) Minerals 

(B) dkcksZgkbMªsV  (B)  Carbohydrate 

(C) olk  (C)  Fats 

(D) izksVhUl  (D)  Proteins 



Ag-705 ( 14 )  Set-A 

41. fuEufyf[kr esa ls dkSu ,aVhck;ksfVd ugha gS \ 
 

41. Which of the following is not  

an antibiotic ? 

(A) isfuflyhu  (A) Penicillin 

(B) LVªsIVksekbflu  (B)  Streptomycin 

(C) ,ycsUMktksy  (C)  Albendazole 

(D) fu;ksekbflu  (D)  Neomycin 

42. dSfY’k;e dh deh ls izkS<+ i’kqvksa esa dkSu&lk 

jksx gks tkrk gS \ 

 
42. Which disease occurs in adult animals 

due to deficiency of calcium ? 

(A) vfLFke`nqyrk  (A) Osteomalacia 

(B) lw[kk jksx  (B)  Rickets 

(C) nqX/k Toj  (C)  Milk fever 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

43. nw/k esa vifeJ.k D;ksa fd;k tkrk gS \ 
 

43. Why are adulterants added in milk ? 

(A) ‘ksYQ ykbQ c<+kus ds fy,  (A) To increase shelf life 

(B) nw/k dh ek=k c<+kus ds fy,  (B)  To increase quantity of milk 

(C) ?kfV;k xq.koŸkk dk nw/k vPNs nke ij 

cspus ds fy, 

 (C)  To sell poor quality at the same 

price 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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44. nw/k esa izksVhu fdl :i esa ik;k tkrk gS \ 
 

44. Protein in milk exists in the form of : 

(A) dksykWbMy  (A) Colloidal 

(B) beY’ku  (B)  Emulsion 

(C) foy;u  (C)  Solution 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

45. eksVs pkjs esa v’kq) tUrqe; inkFkZ dh ek=k 

gksrh gS % 

 
45. The amount of crude fibre in roughages  

is : 

(A) 18% ls vf/kd  (A) More than 18% 

(B) 18% ls de  (B)  Less than 18% 

(C) 18%  (C)  18% 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

46. nkuksa esa v’kq) tUrqe; inkFkZ dh ek=k gksrh  

gS % 

 
46. The amount of crude fibre in concentrates 

is : 

(A) 18% ls vf/kd  (A) More than 18% 

(B) 18% ls de  (B)  Less than 18% 

(C) 18%  (C)  18% 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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47. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh esVkcksfyd chekjh 

gS \ 

 
47. Which of the following is a metabolic 

disease ? 

(A) isjksfll  (A) Perosis 

(B) dhVksfll  (B)  Ketosis 

(C) eSLVkbfVl  (C)  Mastitis 

(D) esVªkbfVl  (D)  Metritis 

48. ih- lh- Mh- ,Q- dk foLr`r :i gS % 
 

48. Full form of PCDF is : 

(A) izknsf’kd dksvkWijsfVo Ms;jh QsMjs’ku  (A) Pradeshik Co-operative Dairy 

Federation 

(B) izkbosV dksvkWijsfVo Ms;jh QsMjs’ku  (B)  Private Co-operative Dairy 

Federation 

(C) izknsf’kd dkWef’kZ;y Ms;jh QsMjs’ku  (C)  Pradeshik Commercial Dairy 

Federation 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

49. tqxkyh djus okys i’kq esa okLrfod vkek’k; 

gksrk gS % 

 
49. True stomach in ruminant animal  

is : 

(A) :esu  (A) Rumen 

(B) vkseste  (B)  Omasum 

(C) ,ckseste  (C)  Abomasum 

(D) jsVhdqye  (D)  Reticulum 
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50. i’kqvksa esa ykj ih- ,p- dh lkekU; lhek gksrh 

gS % 

 
50. Normal range of saliva pH in animals  

is : 

(A) 4.2 — 5.6  (A) 4.2 — 5.6 

(B)  5.2 — 6.6  (B)  5.2 — 6.6 

(C)  6.2 — 7.6  (C)  6.2 — 7.6 

(D)  7.2 — 8.6  (D)  7.2 — 8.6 

51. dksydSfY’kQsjkWy gS % 
 

51. Cholecalciferol is : 

(A) foVkfeu Mh3  (A) Vitamin D3 

(B) foVkfeu ch6  (B)  Vitamin B6 

(C) foVkfeu ch12  (C)  Vitamin B12 

(D) foVkfeu bZ  (D)  Vitamin E 

52. eV~Bk dk gjk jax fdlds dkj.k gksrk gS \ 
 

52. Greenish colour of whey is due to : 

(A) jkbcks¶ysfou  (A) Riboflavin 

(B) dSjksVhu  (B)  Carotene 

(C) tSUFkksfQy  (C)  Xanthophyll 

(D) ykbdksihu  (D)  Lycopene 

53. larqfyr vkgkj esa ‘kkfey gS % 
 

53. Balanced diet includes : 

(A) izksVhUl vkSj foVkfeUl  (A) Proteins and Vitamins 

(B) dkcksZgkbMªsV~l] olk vkSj izksVhUl  (B)  Carbohydrates, Fat and Proteins 

(C) dkcksZgkbMªsV~l] olk] izksVªhUl vkSj 

foVkfeUl 

 (C)  Carbohydrates, Fat, Proteins and 

Vitamins 

(D) dkcksZgkbMªsV~l] olk] izksVhUl] feujYl] 

foVkfeUl vkSj ikuh 

 (D)  Carbohydrates, Fat, Proteins, 

Minerals, Vitamins and Water 
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54. dsoy ikni lkexzh dk miHkksx djus okys i’kq 

dgykrs gSa % 

 
54. Animals consuming only plant materials 

are referred as : 

(A) ‘kkdkgkjh  (A) Herbivores 

(B) ek¡lkgkjh  (B)  Carnivores 

(C) lokZgkjh  (C)  Omnivores 

(D) dhVHk{kh  (D)  Insectivores 

55. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk foVkfeu dk dk;Z 

ugha gS \ 

 
55. Which of the following is not a function 

of Vitamins ? 

(A) ikpu  (A) Digestion 

(B) esVkckWfyTe  (B)  Metabolism 

(C) o`f)  (C)  Growth 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

56. izksVhu ls Xywdkst dk fuekZ.k gksrk gS % 
 

56. Formation of glucose from protein is : 

(A) Xywdksfu;kstsusfll  (A) Gluconeogenesis 

(B) Xykbdksfu;ksfyfll  (B)  Glyconeolysis 

(C) Xykbdkstsusfll  (C)  Glycogenesis 

(D) Xykbdksfyfll  (D)  Glycolysis 

57. mŸke lkbyst dk ih- ,p- crkb;s % 
 

57. Explain the pH of good silage : 

(A) 3.5 — 4.2  (A) 3.5 — 4.2 

(B)  4.2 — 4.5  (B)  4.2 — 4.5 

(C)  4.5 — 4.8  (C)  4.5 — 4.8 

(D)  4.8 — 5.5  (D)  4.8 — 5.5 
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58. ‘kjhj esa dkcksZgkbMªsV~l dk lap; gksrk gS % 
 

58. Reserve form of carbohydrates in body is 

: 

(A) LVkpZ  (A) Starch 

(B) oh- ,Q- ,-  (B)  VFAs 

(C) Xykbdkstu  (C)  Glycogen 

(D) Xywdkst  (D)  Glucose 

59. foVkfeu ch6 dk jklk;fud uke D;k gS \ 
 

59. What is the chemical name of Vitamin  

B6 ? 

(A) ikbjhMkWfDlu  (A) Pyridoxin 

(B) jkbcks¶ysfou  (B)  Riboflavin 

(C) Fkk;feu  (C)  Thiamine 

(D) ikWyh¶ysfou  (D)  Polyflavin 

60. foVkfeu tks fo’ks”k :i ls i’kq ewy dk  

gS % 

 
60. Vitamin that is exclusively of animal 

origin is : 

(A) foVkfeu ch12  (A) Vitamin B12 

(B) foVkfeu ch1  (B)  Vitamin B1 

(C) foVkfeu ch2  (C)  Vitamin B2 

(D) foVkfeu ch6  (D)  Vitamin B6 

 
 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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